
南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、 課程設計原則與教學理念說明 (素養教材編寫原則+課程架構+課程目標) 

我們都知道每個人自出生，都有自己獨特的先天氣質、個性和喜好，絕非單單憑藉生

理上性別的不同，所能表現出該有的行為。例如：有的男生可能在個性上較害羞，內

向；女生也有可能較活潑、好動。 

因此，為了讓學童可以以較寬闊的視野，來觀看性別背後的態度。將透過繪本故事的

帶領，及生活中各行各業與性別有關的議題，讓學童去比較與認識性別平等的意義，

進而從中啟發孩子對於性別的想法，以培養孩子學習尊重和包容他人的態度。 

二、主題說明 

彈性學習課程

類別 
統整性(□主題□專題▓議題)探究課程 設計者 黃卉君 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

主題名稱 男生還是女生 

設計依據 

核心 

素養 

總綱  

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

領綱  
生活 A-I-1 生命成長現象的認識。 

健體 Db-I-2 身體隱私與身體界線及其危害求助方法。 

與其他領域/科目

的連結 
生活、健體 

議題 

融入 

實質內涵 
性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E2 覺知身體意象對身心的影響。 

所融入之

單元  
單元一、男生還是女生 

教材來源  

教學設備/資源 媽媽生了一個蛋、學習單 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

單元一 

男生還是女生 

學習表現 

 

生活 1-I-4 珍視自己並學習照顧自

己的方法，且能適切、安全的行動。 

健體 2a-I-1 發覺影響健康的生活

態度與行為。 

1.認識自己性別與個性特

質。  

2.學習尊重他人與自己的不

同。 

3.培養感恩、關心與幫助他

人的態度。 
學習內容 

生活 A-I-1 生命成長現象的認識。 

健體 Db-I-2 身體隱私與身體界線

及其危害求助方法。 

 

  



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

我們都知道每個人自出生，都有自己獨特的先天氣質、個性和喜好，絕非單單憑藉生

理上性別的不同，所能表現出該有的行為。例如：有的男生可能在個性上較害羞，內

向；女生也有可能較活潑、好動。 

因此，為了讓學童可以以較寬闊的視野，來觀看性別背後的態度。將透過繪本故事的

帶領，及生活中各行各業與性別有關的議題，讓學童去比較與認識性別平等的意義，

進而從中啟發孩子對於性別的想法，以培養孩子學習尊重和包容他人的態度。 

二、教學單元設計 

主題 男生還是女生 設計者 黃卉君 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 男生還是女生 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

生活 1-I-4 珍視自己並學習照顧

自己的方法，且能適切、安全的

行動。 

健體 2a-I-1 發覺影響健康的生活

態度與行為。 
核心 

素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心

健全發展，並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透

過體驗與實踐處理日常生活問題。 

學習內容 

生活 A-I-1 生命成長現象的認

識。 

健體 Db-I-2 身體隱私與身體界

線及其危害求助方法。 

議題 

融入 

學習主題 生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重 

實質內涵 性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E2 覺知身體意象對身心的影響。 

與其他領域/科目

的連結 
生活、健體 

教材來源  

教學設備/資源 媽媽生了一個蛋 

學生經驗分析 學生在幼兒園時期，可能知道要穿內褲，男生女生上廁所的方式不同。 

學習目標 

1.認識自己性別與個性特質。  

2.學習尊重他人與自己的不同。 

3.培養感恩、關心與幫助他人的態度。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

《第一節》 

一、引起動機: 

1.教師邀請兩位學童（一男一女）上台，吸引全班學童的

注意力。 

2.接著，請學童觀察並比較：他們（男生/女生）外表

上，有哪些不一樣的地方？ 

3.鼓勵學童說一說，你喜歡哪個性別呢？為什麼？ 
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能回答出男生頭髮比較短，女生頭

髮比較長。 

 
 



二、發展活動: 

1.教師播放「媽媽生了一個蛋」power point 檔。由教師

引導讓學童針對圖片內容一起討論：  

（1）一開始，父母怎麼跟孩子解釋寶寶怎麼來的？ 

（2）孩子利用什麼方式，向父母解釋寶寶的誕生？ 

（3）在簡單的圖表中，孩子畫了哪些重要的過程呢？ 順

序呢？ 

2.教師展示男生/女生人體教具拼圖模型，並向學童介紹

這兩者在外觀上的相/異處。 

3.接著，詢問學童除了外觀上的不同，還有哪些呢？ 

4.隨即，教師將人體教具拼塊一一拿起，將底部人形結構

圖，展示給學童欣賞。 

三、綜合活動： 

1.邀請學童上台分別將男、女生人體拼塊，逐一建構組

合。 

2.請學童想一想：並說說看現在的我和未來的我，會有什

麼不一樣的地方？為什麼？ 

3.教師說明：學童正值學齡期發育階段，對於男、女性別

的想法，來自社會觀感及家庭的形塑。因此，開始會出現

男/女有別及行為規範等等。鑑此，透過認識性別為開

端，引領學童更深一層了解個人先天氣質和性別的關係，

進而用平等的立場來看待。 

【第一節結束】 

 

《第二節》 

一、引起動機： 

1.教師詢問學童：當你漸漸長大時，身體有哪些重要部位

要隱藏起來，你知道怎麼做呢？ 

二、發展活動： 

1.教師引導學童認識隱私權及保護自己的方式。 

2.鼓勵學童練習表達保護自己的想法。 

3.除了表達外，引導學童利用蠟筆將人體畫出來後，並針

對需要遮蔽的部份，幫它畫出漂亮的服飾。  

三、綜合活動： 

1.學童作品分享與發表。 
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能一起討論「媽媽生了一個蛋」圖

片內容。 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
能回答出生殖器官不同，或上廁所

方式不同。 

 
 
 

 

能組合男女人體拼塊。 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

能回答出穿內褲或內衣。 

 

 
 
 

 
 

能使用蠟筆畫出需要遮蔽的部位。 

 
 

能和同學分享自己畫的內容。 

能寫完學習單。 



2.請學童完成學習單。 

3.教師歸納與說明： 

（1）男生和女生在生理的構造上，有許多先天上的不

同。 

（2）學習尊重每個人身體的自主權和隱私權，不可以隨

便去侵犯或碰觸他人的身體。 

4.教師統整：繪本的目的希望讓閱讀的人感受到，因本著

男、女生身體的構造不同，而開啟認識生命孕育的起源，

進而學習如何保護自己的身體。 

【第二節結束】 

 
 

 

參考資料：性別平等教育網 

學生回饋 教師省思 

我知道上廁所的部位是重要部位，除了自己別

人不可以亂碰，爸爸可以幫我洗澡，所以沒關

係。 

低年級學生可能對自身身體界線較寬容，老師可能需

要加強告訴學生，自己的身體不能隨便被別人觸碰，

重要部位更是不行。 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



《媽媽生了一個蛋學習單》 

  一年梅班       號  姓名：          

閱讀日期：（  ）年（  ）月（  ）日 

繪本名稱： 
 

作者： 
 

出版社： 
 

書中角色： 
 

讀完這本書後，你的感覺？（在□裡打 v，可以選很多個

喔！） 

很難過  很害怕   學會很多字 學習新的知識 

插圖漂亮 故事很特別 其他：  

看完這本書，你喜不喜歡這

本書的內容？ 

喜歡 

還可以 

不喜歡 

你會給這本書幾個：（圈起

來） 

 
 

 

※請畫出你認為自己最特別的部分： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

學習目標  學習尊重他人與自己的不同。 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

男  

生  

和  

女  

生  

能清楚畫出自

己最特別的部

分，且塗上顏

色， 

能清楚畫出自

己最特別的部

分。 

能大致畫出能

清楚畫出自己

最特別的部分。 

需要協助才能

完成畫出能清

楚畫出自己最

特別的部分。 

未達 

D 級 

評 

分 

指 
引 

完成學習單且

內容具體完

成。 

完成學習單內

容清楚。 

學習單大致完

成但略為簡

略。 

在協助下完成

學習單。 

未達 

D 級 

評 
量 

工 

具 

學習單 

分數 
轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 59 以下 



南 投 縣 主 題 式 教 學 設 計 教 案 格 式 

一、課程設計原則與教學理念說明 (素養教材編寫原則+課程架構+課程目標) 

＜不是我的錯！＞是一本著名的繪本。雖然，它是以強調尊重人權為主軸，但是內文

中，不乏看得出對於性別上的刻板想法，如：男生愛哭羞羞臉…。因此，想要藉由不

同的角度，來看待這本書另一個層面的意義。 

因此，為了讓學童可以以較寬闊的視野，來觀看性別背後的態度。將透過繪本故事的

帶領，及生活中各行各業與性別有關的議題，讓學童去比較與認識性別平等的意義，

進而從中啟發孩子對於性別的想法，以培養孩子學習尊重和包容他人的態度。 

二、主題說明 

彈性學習課程

類別 
統整性(□主題□專題▓議題)探究課程 設計者 黃卉君 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

主題名稱 不是我的錯！ 

設計依據 

核心 

素養 

總綱  

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

領綱  
生活 D-I-1 自我與他人關係的認識。 

健體 Db-I-1 日常生活中的性別角色。 

與其他領域/科目

的連結 
生活、健體 

議題 

融入 

實質內涵 
性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E10 培養性別間合宜表達情感的能力。 

所融入之

單元  
單元一、不是我的錯! 

教材來源 
 

教學設備/資源 繪本《不是我的錯》、《威廉的洋娃娃》、學習單 

各單元與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

單元一 

威廉的洋娃娃 

學習表現 

 

生活 1-I-4 珍視自己並學習照顧自

己的方法，且能適切、安全的行

動。 

健體 2a-I-1 發覺影響健康的生活

態度與行為。 

1.認識自己性別與個性特

質。  

2.學習尊重他人與自己的不

同。 

3.培養感恩、關心與幫助他

人的態度。 學習內容 

生活 D-I-1 自我與他人關係的認

識。 

健體 Db-I-1 日常生活中的性別角

色。 

 

  



教 學 單 元 設 計 
一、教學設計理念 
＜不是我的錯！＞是一本著名的繪本。雖然，它是以強調尊重人權為主軸，但是內文

中，不乏看得出對於性別上的刻板想法，如：男生愛哭羞羞臉…。因此，想要藉由不

同的角度，來看待這本書另一個層面的意義。 

因此，為了讓學童可以以較寬闊的視野，來觀看性別背後的態度。將透過繪本故事的

帶領，及生活中各行各業與性別有關的議題，讓學童去比較與認識性別平等的意義，

進而從中啟發孩子對於性別的想法，以培養孩子學習尊重和包容他人的態度。 

二、教學單元設計 

主題 不是我的錯！ 設計者 黃卉君 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 不是我的錯！ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

生活 1-I-4 珍視自己並學習照顧

自己的方法，且能適切、安全的

行動。 

健體 2a-I-1 發覺影響健康的生活

態度與行為。 
核心 

素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 
學習內容 

生活 D-I-1 自我與他人關係的認

識。 

健體 Db-I-1 日常生活中的性別

角色。 

議題 

融入 

學習主題 
生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重。 

性別權力關係與互動。 

實質內涵 
性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E10 培養性別間合宜表達情感的能力。 

與其他領域/科目

的連結 
生活、健體 

教材來源  

教學設備/資源 繪本《不是我的錯》、《威廉的洋娃娃》、學習單 

學生經驗分析 學生知道男生可以當護理師，女生可以開挖土機。 

學習目標 

1.認識自己性別與個性特質。  

2.學習尊重他人與自己的不同。 

3.培養感恩、關心與幫助他人的態度。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



《第一節》 

一、引起動機 

教師拿出繪本展示給學童欣賞，並告知書名，讓學童猜猜

看這是什麼樣的故事書。 

二、發展活動 

1.教師逐頁展示繪本的圖畫內容，讓學童欣賞並猜測故事

的可能內容。 

2.利用繪本開始進行說故事，與全班學童一起欣賞和閱

讀。  

3.發表和討論： 

（1）威廉最想要什麼禮物呢？ 

 （2）過程中，爸爸送給威廉哪些禮物？威廉的想法？ 

 （3）當奶奶出現時，對威廉做了什麼事情？ 

 （4）爸爸和哥哥怎麼看待威廉？ 

4.教師再引導與思考： 

 （1）你最喜歡什麼類型的禮物？為什麼？  

 （2）曾經有過和威廉一樣的煩惱嗎？  

 （3）說說看：男生為什麼不可以喜歡洋娃娃？女生可以

呢？那女生可不可以喜歡男生的東西呢？ 

三、綜合活動 

教師統整：透過繪本內容，讓學童藉此審視自己的特質，

並且應該去尊重與學習看待不同特質 / 性別的人，以讓

個人可以得到適性的發展。 

【第一節結束】 

《第二節》 

一、引起動機： 

1.教師講述繪本「不是我的錯」的故事情節，吸引學童的

注意力。 

二、發展活動: 

1.詢問班上男學童：生活中，是否有令人產生錯覺的印

象，如同書中小男孩一樣：愛哭的特徵呢？ 

2.女學童部份：是否有什麼樣的行為舉止，被誤會像男生

呢？ 

3.教師事前準備二張不同顏色的壁報紙，張貼在黑板上，

並分別代表男生和女生，鼓勵學童分別就印象中男生和女
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能專心欣賞繪本圖畫內容。 

 

 
 
 
 

 
 

能回答出威廉最想要的禮物是洋娃

娃。 

 

 
 

能回答出男生可以喜歡洋娃娃，女

生可以玩車子。 

 

 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



生的特質，一一描述出來。 

4.待討論發表完畢後，讓學童欣賞與觀察海報的內容。 

5.邀請學童逐一上台發表個人特質，並觀察大部分落在哪

個性別的刻板裡。 

6.學童自由發表想法，並說明是否喜歡自己的個人特質？

為什麼？ 

三、綜合活動： 

1.請學童完成學習單。 

2.教師歸納與說明： 

（1）每個人所擁有的氣質和個性是與生俱來的，所以會

不相同。 

（2）無論是男生或是女生，應該以個人的喜好和興趣來

發展，而非受限性別的框架。 

 

 

 

能發表自己的個人特質。 

 

能喜歡自己的個人特質。 

 

 

 

能寫完學習單。 

參考資料：性別平等教育網 

學生回饋 教師省思 

男孩子也可以哭，不是只有女生愛哭。 

男生也可以溫柔，比女生還溫柔。 

學生普遍知道男生能做得到的事，女生也一樣可以做

到，反過來也是如此。但是學生還是有女生很輕鬆都

不用搬重物，要出力的事都是男生做的刻板印象。 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



《威廉的洋娃娃學習單》 

  一年梅班       號  姓名：          

閱讀日期：（  ）年（  ）月（  ）日 

繪本名稱： 
 

作者： 
 

出版社： 
 

書中角色： 
 

讀完這本書後，你的感覺？（在□裡打 v，可以選很多個

喔！） 

很難過  很害怕   學會很多字 學習新的知識 

插圖漂亮 故事很特別 其他：  

看完這本書，你喜不喜歡這

本書的內容？ 

喜歡 

還可以 

不喜歡 

你會給這本書幾個：（圈起

來） 

 
 

 

※請畫出你最喜歡的禮物： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



附錄(一) 評量標準與評分指引  

 

學習目標  認識自己性別與個性特質。 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

不  

是  

我  

的  

錯  

能清楚畫出最

喜歡的禮物，

且塗上顏色。 

能清楚畫出最

喜歡的禮物。 

能大致畫出最

喜歡的禮物。 

需要協助才能

完成畫出最喜

歡的禮物。 

未達 

D 級 

評 

分 

指 
引 

完成學習單且

內容具體完

成。 

完成學習單內

容清楚。 

學習單大致完

成但略為簡

略。 

在協助下完成

學習單。 

未達 

D 級 

評 
量 

工 

具 

學習單 

分數 
轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 59 以下 


